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ADNOTARE 

La teza de master ,, Unele aspecte în sistemul integrat de protecție a plantațiilor de 

prun”, a masterandului Lupu Dumitru. 

 

Scopul  actualilor cercetări a fost cunoaşterea morfologіeі, bіologіeі și ecologіeі 

dăunătorіlor precum și testarea unor produse de uz fitosanitar, în combaterea lor. 

Pentru realizarea scopului accentuat au fost axate, de a fi studiate următoarele subiecte: 

identіfіcarea prіncіpalalіlor dăunătorі dіn cultura prunuluі; cunoașterea dăunătorіlor ce au afectat 

anual cultura prunuluі șі cauzele care au produs pagube culturіi; măsurіle șі metodele de 

prevenіre șі combatere іntegrată ce se recomandă a fі aplіcate; monіtorіzarea populațііlor de 

dăunătorі răspândiți în plantațііle de prun; montarea experiențelor legate de testarea produselor 

de uz fitosanitar; efectuarea tratamentelor chimice; determinarea eficienței biologice a 

produselor de uz fitosanitar; marcarea parcelilor; evidența și determinarea valorii numerice a 

dăunătorilor și prelucrarea statistică a rezultatelor. 

Pe parcursul perioadei de vegetație, au fost realizate evidențe etinerare în diverse 

gospodării, pentru a selecta localitatea și plantațiile de prun, unde densitatea dăunătorilor acestei 

culturi a depășit pragul economic de dăunare. În experiența legată de testarea și omologarea 

preparatului STARGRAND 200 SL, în combaterea dăunătorilor prunului au fost realizate cinci 

tratamente chimice, cu două norme de consum a insecticidului numit (0,25 și 0,35 l/ha), în 

amestec cu Adjuvnt 5, în doză de 1,0 l/ha. 

Produsul STARGRAND 200 SL, a fost omologat și aprobat, ca insecticid pentru 

combaterea dăunătorilor prunului prin realizarea a 2-3 stropiri, în perioada de vegetație, cu 

norma de consum 0,35 l/ha, în amestec cu Adjuvant 5 (SAS), în doză de 1,0 l/ha.   

Cuvinte cheie: dăunători, produse de uz fitosanitar, insecticide, adjuvant, omologare. 

  



 
 

ANNOTATION 

In the master's thesis, "Some aspects in the integrated protection system of plum 

plantations", of master's student Lupu Dumitru. 

 

The purpose of the current research was to know the morphology, biology and ecology of 

pests, as well as to test some phytosanitary products to combat them. 

In order to achieve the emphasized goal, the following subjects were focused to be 

studied: the identification of the main pests in the plum culture; knowing the pests that annually 

affected the plum crop and the causes that caused damage to the crop; the measures and methods 

of prevention and integrated combat that are recommended to be applied; monitoring of pest 

populations spread in plum plantations; mounting experiences related to the testing of 

phytosanitary products; performing chemical treatments; determining the biological efficiency of 

phytosanitary products; marking the plots; recording and determining the numerical value of 

pests and statistical processing of the results. 

During the vegetation period, road records were made in various households, to select the 

locality and the plum plantations, where the pest density of this crop exceeded the economic 

damage threshold. In the experience related to the testing and approval of the preparation 

STARGRAND 200 SL, five chemical treatments were carried out in the fight against plum pests, 

with two rates of consumption of the named insecticide (0.25 and 0.35 l/ha), mixed with Adjuvnt 

5, in a dose of 1.0 l/ha. 

The product STARGRAND 200 SL has been approved and approved as an insecticide for 

combating plum pests by spraying 2-3 times, during the growing season, with a consumption rate 

of 0.35 l/ha, mixed with Adjuvant 5 (SAS), in a dose of 1.0 l/ha. 

Key words: pests, phytosanitary products, insecticides, adjuvant, homologation. 
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INTRODUCERE 

Pentru asigurarea necesarului de hrană al populaţiei globului, producţia agricolă ar trebui 

să crească anual. 

 Pe plan mondial nivelul actual al producţiei agricole şi ritmul ei de creştere este 

nesatisfăcător deoarece, aproape jumătate din populaţia globului are o alimentaţie  

necorespunzătoare [43; 57]. 

 Principalele căi de sporire a producţiei agricole cuprind măsuri de ordin general (reforma 

agrară, lărgirea pieţelor), măsuri de ordin tehnic care se referă la luarea în cultură a noi terenuri şi 

de sporire a producţiei pe unitatea de suprafaţă pe terenurile aflate în cultură. La noi în ţară 

posibilitatea de luare în cultură a noi terenuri, este  limitată [44]. 

 Majoritatea ţărilor avansate urmează cea de-a doua cale de intensificare a factorilor de 

producţie, astfel de pe aceeaşi suprafaţă să se obţină producţii cât mai mari. 

 Factorii care influenţează sporirea producţiei sunt: folosirea de soiuri productive, 

agrotehnică corespunzătoare, mecanizare, irigaţii şi chimizare[57]. 

 Alţi factori care duc la sporirea producţiei este diminuarea pagubelor provocate de 

dăunătorii plantelor cultivate, în special insecte, care prin numărul lor foarte mare, prin 

plasticitatea, capacitatea de deplasare prin zbor au provocat uneori pagube însemnate [58; 59]. 

 Încă din cele mai vechi timpuri, oamenii au purtat o luptă permanentă împotriva 

dăunătorilor, care a cunoscut mijloace şi metode diverse. 

 Una din metodele des folosite până în prezent în lupta de combatere a dăunătorilor a fost 

şi este metoda chimică [60]. 

 Aplicarea în masă a substanţelor chimice prezintă o serie de avantaje, printre care 

distrugerea imediată a dăunătorilor, precum şi un complex de dezavantaje, unele cu consecinţe 

imediate, iar altele îndepărtate. Astfel, s-a constatat că substanţele chimice au un rol toxic asupra 

omului, animalelor, insectelor polenizatoare, utilizarea acestora favorizând selectarea de linii 

rezistente în rândul dăunătorilor [2; 3]. 

 Datorită multiplelor urmări negative ale folosirii substanţelor chimice, s-a ajuns la 

folosirea unei noi metode de combatere şi anume cea biologică [11; 15]. 

 Această metodă constă în folosirea insectelor entomofage, a microorganismelor, a 

vertebratelor şi a antibioticelor în combaterea insectelor dăunătoare, precum şi folosirea plantelor 

şi a soiurilor rezistente la dăunători. 

Deoarece această metodă nu satisface pe deplin toate necesităţile, s-a ajuns la o 

combinare a metodelor de combatere şi anume: cea biologică, fizico-mecanică, agrofitotehnică şi 

cea chimică, care împreună realizează rezultate mult mai bune şi mai avantajoase. Pentru o 
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combatere reuşită trebuie să cunoaştem dăunătorii care se hrănesc pe seama prunului, bilogia, 

ecologia şi modul de dăunare a acestora, precum şi a complexului de paraziţi şi prădători, care 

prezintă importanţă atât teoretică cât şi practică. Cultura prunuluі are o larga raspândіre în lume, 

aflandu-se în topul global al specііlor pomіcole pe locul al ІV-lea; prіmele locurі fііnd ocupate de 

cultura cіtrіcelor, a merelor șі a pіersіculuі. În multe țarі cu clіmă temperată, prunul este o specіe 

cu tradіțіe, având un rol іmportant în lumea satuluі, în mod specіal în zonele submontane, 

constіtuіnd o sursă іmportantă de venіturі [59].  

Fructele acesteі specіі sunt utіlіzate pentru consum în stare uscata, proaspată sau în 

dіverse preparate tradіțіonale, cum ar fі dulceața, magіunul, gemul, compoturі șі nu în ultіmul 

rând vestіta țuіcă de prune. Producțііle cele maі marі de prune s-au obțіnut în Asіa, în țărі 

precum Chіna, Japonіa șі Turcіa; urmată de Europa în țărі precum Franța, Germanіa, Bulgarіa, 

Românіa, Rusіa, Ucraіna și Moldova. Pe contіnentele nord șі sud Amerіcan, producțіі însemnate 

s-au obțіnut în așa țări precum S.U.A., Argentіna șі Mexіc. 

Prunul, în țara noastră, întălnește condіțіі pedoclіmatіce favorabіle șі se cultіvă pe 

suprafețe consіderabіle. Este răspândіt în toate zonele pomicole, mai mult fiind cultivat în centrul 

și nordul țării. Prunul șі produsele sale au constіtuіt mіjloace de exіstență ale țăranіlor, 

contrіbuіnd la faіma țărіі. Românіa a devenіt țara cu cea maі mare producțіe de fructe de prun 

dіn Balcanі șі Europa, fііnd șі un mare exportator de fructe proaspete șі deshіdratate[58]. 

 În Românіa producțііle obțіnute іn anіі de început aі secoluluі nostru au fost іnsemnate șі 

după suprafața ocupată cu prun șі după producțіa realіzată. România s-a sіtuat mult tіmp pe locul 

al ІІ-lea dіn Europa după fosta Іugoslavіe. 

Prunul este una din cele mai importante specii de climat temperat, iar prin specia Prunus 

salicina şi pentru zonele de climat mediteranean. 

În multe ţări cu tradiţie în cultura prunului, fructele acestei specii constituie o sursă 

importantă de venituri, un produs alimentar şi industrial deosebit de valoros. 

Fructele pot fi consumate în stare proaspătă, industrializate sub diferite forme (compot, 

dulceaţă, gem, băuturi nealcoolice şi alcoolice etc.), fructe deshidratate, etc. De asemenea, 

fructele se pot folosi la prepararea diferitelor mâncăruri. Compoziţia prunelor este foarte 

complexă : substanţa uscată totală =15,1 – 22,4%; zahăr total=7,19 – 16,3%; aciditate =0,57 – 

1,68%; substanţe tanoide =0,049 – 0,256%; substanţe pectice =0,48 – 1,24%; vitamina C =4,4 – 

18,8mg%, toate acestea conducând la o valoare energetică mare, de 62 Kcal. Totodată,  prunele 

mai conţin: albumină 0,5%; celuloză 6%; vitaminele A, B; săruri minerale de Fe, Ca, P, Mg, K, 

Na, Mn etc. 

 Importanţa deosebită a acestei specii se datorează şi altor însuşiri: plasticitate ecologică 

mare; înmulţire usoară atât pe cale generativă, cât şi vegetativă; precocitate, producţii mari şi 
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constante; perioadă lungă de valorificare a fructelor (peste 90 de zile) datorită existenţei a 

numerose soiuri cu epoci foarte diferite de maturare, de la sfârşitul lunii iunie până în octombrie; 

producţia edibilă a fructelor este foarte mare, comparativ cu a altor fructe (94%); posibilitaţi 

multiple de valorificare a fructelor, inclusiv la export; din acest punct de vedere ţara noastră este 

favorizată, având posibilitaţi de export în perioada iulie-august, când în ţările occidentale există o 

mare cerere pentru aceste fructe. 

Lemnul de prun este deosebit de apreciat în industria chimică pentru obţinerea cărbunelui 

activ, în industria mobilei, la fabricarea creioanelor etc. Din seminţe se extrag o serie de 

substanţe cu utilizări în idustrie, etc. 

Unele soiuri, prin durata lungă a perioadei de înflorire, bogăţia, coloritul (alb, roz, roşu) 

al florilor şi frunzelor, au un aspect decorativ foarte atrăgător şi sunt folosite în consecinţă. 

Conţinutul ridicat în substanţe minerale şi vitamine a prunelor proaspete, cât şi 

deshidratate, fac din aceste fructe adevărate surse de menţinere a sănătăţii şi de vindecare a unor 

boli. 

Prunul este mult răspândit pe Glob, în special în zonele temperate din emisfera nordică. 

Specia ocupă locul al VI-lea pe Glob, după mere, citrice, banane, piersici şi ananas şi locul al II-

lea în zonele temperate după măr, cu circa 1,7 milioane hectare şi o producţie totală de circa 13,5 

milioane tone, din care o producţie comercializată de peste 7 milioane tone. Producţia cea mai 

mare de prune se obţine în Asia, urmată de Europa, America de Nord, America de Sud, Asia şi 

Oceania. Pe plan mondial, ţări mari producătoare sunt: China, S.U.A.; Turcia, Argentina, 

Iugoslavia, România, etc. În Europa ţările mari producătoare sunt: Iugoslavia, România, 

Germania, Bulgaria, Franţa. 

În România producţia de prune se situează între 400 şi 600 mii tone, la o suprafaţă de 

circa 65 mii hectare. De remarcat, faptul că prunul este singura specie la care suprafeţele şi 

producţia nu au scăzut evident chiar după anul 1990, de când ponderea producţiei este realizată 

în sectorul privat ( circa 92%). 

Prunul, pentru români reprezintă specia pomicolă cu rezonanţe străvechi, fiind 

caracterizat ca pomul vieţii sau al speranţei, răspândit de la câmpie până în zona dealurilor 

subcarpatice şi uneori până la poalele munţilor. 

 De-a lungul anilor, prunul şi produsele sale au constituit mijloace de existenţă ale 

ţăranilor, contribuind totodată la faima ţării. 

 Adaptabilitatea mare la diferite condiţii de climă şi sol, a făcut ca prunul să crească şi să 

producă spontan sau cultivat, aria de răspândire şi varietatea soiurilor fiind practic fără limite. În 

acest context, România a devenit ţara cu cea mai mare producţie de fructe din Balcani şi Europa, 

fiind şi un mare exportator de fructe proaspete sau deshidratate. 



8 
 

 Faptul că în peninsula Balcanică corcoduşul creşte în stare sălbatică, iar în ţara noastră 

creşte sălbatic porumbarul şi semicultivat goldanul şi corcoduşul, sunt dovezi, că aceste culturi 

datează şi la noi încă din vechi timpuri. 

 De la Plinius (sec. 1 î.e.n.) a rămas cunoscută expresia – ingeus turba prunorum -  care 

dovedeşte că sortimentul de prun era deja foarte bogat pe vremea romanilor. Se presupune, că 

acest prun a fost adus în sudul şi vestul Europei din Caucaz, unde ar fi avut loc formarea lui, prin 

încrucişarea naturală a porumbarului şi corcoduşului. 

 În prima jumătatate a secolului I, romanii au extins arealul de cultură al soiurilor de pomi 

în Galia, Belgia, Anglia şi în Germania până în valea Rinului. În timpul împăraţilor romani 

Probus (Roma, 276-282) şi Diocletian (Bizant, 274-305) s-au făcut întinse plantaţii de prun pe 

malurile râurilor Drava şi Sava din Bosnia, care de atunci a rămas centrul cel mai însemnat de 

cultură a prunului comun. 

 Intensificarea culturii prunului în Europa a avut loc în secolul al XVII-lea încât este de 

presupus, că în aceleaşi condiţii ea s-a dezvoltat mai mult în ţările româneşti. 

 Se ştie, că prunele se consumă în stare proaspătă dar şi deshidratate (prune uscate), sunt 

utilizate la fabricarea gemurilor, marmeladei, dulceţurilor, compoturilor, jeleurilor, liciorurilor şi 

nu în ultimul rând vestita ţuică de prune românească. 

 Florile prunului constituie o sursă meliferă importantă şi dau un decor inegalabil de 

frumuseţe pentru regiuni întregi. 

 Prunele reprezintă fructele cu valoarea nutritivă cea mai ridicată, în comparaţie cu 

celelalte fructe. Conţinutul fructelor în zaharuri este cuprins între 16-20% (acidul malic şi în 

cantităţi mici acizii citric şi benzoic) prunele avînd proprietăţi diuretice, laxative, depurative, 

stimulent nervos şi descongestionant hepatic. 

 Prunele proaspete conţin toate microelementele necesare omului pentru desfăşurarea 

vieţii normale şi anume: K 170 mg%, Ca 12 mg%, Mg 10 mg%, P 18 mg%, Na 1 mg%, Fe 0,5 

mg%, Cl 1,5 mg% etc. 

 Dintre vitaminele cele mai reprezentative sunt: vitamina C sub 4 mg%, caroten 0,9 mg%, 

B 10,83 mg%, B1 0,03 mg%, PP 1 mg% şi altele. 

 Din lemnul de prun se construiesc în România cele mai valoroase fluiere şi cavale din 

lume. 

 Rezultă deci că prunele ca produse naturale sunt alimente echilibrate din punct de 

vedere al vitaminelor, al elementelor minerale, glucidelor şi al altor substanţe nutritive sau 

reglatoare ale metabolismului uman. 
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